

青山环抱的安徽省六安市大化坪镇十分宁静,大山深处有一所干净整洁的乡村小学,这里是2007年由上海东方投资监理有限公司出资援建的霍山县青枫岭东方希望小学,现在是六安市青枫岭村教学点。走进教室,里面坐着3名小学生,他们或读书或唱歌或绘画,而老师不见其形只闻其声,仔细找寻,原来老师的声音来自大屏,那是数百里之外的华东师范大学志愿者老师,对于这种隔屏授课方式,孩子们丝毫不觉有异,而上海高校的大学生志愿者也已陪着希望小学的孩子走过一年多的时光。

青年报记者 孙琪

“希望网校”照亮更多孩子的路

志愿者认真备课 每节网课都全力以赴

“第一步,我们画出拇指姑娘的脸部轮廓和面部五官,拇指姑娘的眼睛是闭起来的,嘴巴在微笑,鼻子是圆形的……”美术课上,范子龙老师的声音从屏幕中传来,三个学生边听边作画,不一会一个个漂亮的拇指姑娘跃然纸上。

这里正在进行的是上海一六安“希望网校”的一节美术网课。三名学生围坐一起,令原本就没有坐满学生的教室显得有些空旷。小范老师不因为学生少,而对教学质量有丝毫懈怠:“我们学院(华东师范大学美术学院)的老师非常重视这个项目,常带领我们(志愿者)筹划备课,在保证质量的前提下,确保每堂网络教学的顺利开展。”

范子龙,就读于华东师范大学美术学院中国画专业,是一名研一学生。她是上海一六安“希望网校”第一批志愿者教师,前后在3所学校授课,现在授课对象主要是六安市青枫岭村教学点的学生,平均每周一两节课。去年6月,她利用上海青基会和爱心企业提供的线下支教机会专程走访过这所学校。“青枫岭村教学点所在村落居民居住较为分散,人烟稀少。村里稍有条件的人家都将孩子送到了镇上就读。留在村里读书的孩子或来自单亲家庭或是留守儿童。”范子龙心疼地介绍如果没有这个教学点,他们将面临失学。

即将下课之际,一个孩子一

边快速涂写什么,一边嚷嚷:“老师,等一等!”小范好奇地问:“你在写什么呀?”孩子对着屏幕高高地举起画:“给您的惊喜!”原来她在画上写了句:“范老师天天开心!”这让小范开心不已。“我的家庭经济情况也不好,我深知知识改变命运不是虚言,希望小学的孩子需要更多呵护与鼓励,总有一天可以长成参天大树,亭亭玉立。”

不一样的课堂 同样的精彩

网络教学,老师在这头,学生在那头,不一样的课堂拥有同样的精彩。与青枫岭村教学点相似的一幕,也发生在大别山深处的天堂寨镇后畈小学。

“辽阔草原,美丽山冈,青青牛羊,白云悠悠,彩虹灿灿,挂在蓝天上,有个少年手拿皮鞭,站在草原上……”学生们看着歌谱,婉转清亮的歌声飘扬出山谷,数百公里之外的上海师范大学音乐学院的琴房内,老师钟思晴的手指落到琴键,音乐如泉水般涌出,她盯着屏幕聆听学生的歌声。

一些偏远地区师资不充沛,比如天堂寨镇后畈小学,在很长一段时间,音乐、美术等课程都是由主课老师兼任,让孩子跟着音乐哼唱,让孩子跟着图书描绘,就是上课主要形式,直到“希望网校”项目提供了专业的老师。

“我去年9月开始‘线上’支教,我的学生有非常好的乐感,上课积极性与接受能力都非常高,比如《萱草花》《夜空中最亮的星》,还有最近很火的《小美



希望网校课堂。

受访者供图

满),稍加点拨,教一遍他们就会了,他们学《草原牧歌》,一边听音乐一边拿笔挥动,仿佛拿笔作皮鞭准备驱赶骏马。”钟思晴对自己的学生有满满自豪感。

对于钟同学的线上支教志愿活动,家人、同学和支教的学校都给予了极大支持。“每次线上教学都很流畅,没有出现过设备故障的情况,在学习歌曲时,我会让对接的老师将谱子打印出来,然后进行教学。”钟思晴说。

去年10月下旬,钟同学前往安徽六安学校实地支教。孩子们看到屏幕里的老师来到讲台前,特别激动。上课时,坐得格外端正,课后,层层围住钟同学要签名和电话号码,殷切地询问老师下次什么时候再来。一个小朋友给钟同学写了纸条:“上面写着我是照亮他们的一束光,祝我学业顺

利,身体健康。”钟同学说:“其实学生也是我生命中的一道光。”

多方携手 提供寓教于乐好网课

“老师是学生知识体系构建的引导者,更是带领莘莘学子通往精神世界的引路人。现在我们希望网校的支教志愿者有45名。”上海青基会上海一六安“希望网校”项目负责人告诉记者:2023年2月,在共青团上海市委和共青团六安市委的共同协调下,上海市青少年发展基金会、上海市希望工程和青年志愿者指导中心、大华公益基金会共同在革命老区安徽六安发起了品牌公益项目“希望网校”,一年多来,该项目已在六安市7个区县16所小学推广。课程种类从最初4门增加到了6门,分

别是英语、美术、音乐、朗诵、科普、法治,共开设班级46个,总课时量约1000课时。

“希望网校确实为我们学校填补了一些课程的缺失,目前我们四年级对接的是一堂朗诵课,六年级对接的是一堂英语课,两节课下来,我觉得上海这边的高校志愿者老师非常负责,备课很充分,而且与同学们的互动很多。”六安希望网校的实施学校老师表示,这种直播教学的互动性与以前录播模式的网课纯粹的灌输不同,同学的反馈老师可以立即接收到,并与同学迅速交流、指导,大大提升了同学们的积极性和教学的质量。

调试线上教学设备、解锁直播授课的N种方法、交流激励学生的经验……在六安希望网校的交流群里,相隔百里的老师们你一言、我一语,分享上好网课的若干种小妙招。

目前,上海一六安希望网校的授课老师(志愿者)来自上海的4所高校,分别是华东师范大学的美术和朗诵课程,华东政法大学的普法课程,上海外国语大学的英语课程,上海师范大学的音乐和科普课程,上海的优质教育资源就这样通过网络一点点汇入到六安。今年,在上海团市委、上海市合作交流办等各方的支持和指导下,将继续扎根教学一线,努力拓宽项目覆盖面,同时通过实地支教、六安师生看上海等形式丰富项目内容,用更多思考、更多沟通、更多耐心,托起希望小学、乡村小学孩子们更美好的童年。让公益的力量穿越山海,播撒新时期的希望种子。

奥运会资格系列赛·上海社会面志愿者选拔专场举行 向世界传递志愿者的青春昂扬

青年报记者 孙琪

本报讯 近期,奥运会资格系列赛·上海站开启了社会面志愿者的选拔活动,不仅有清华、北大、浙大、复旦、交大等高校在校学生踊跃参加,还有许多热衷于体育赛事和志愿服务的在职人员积极报名。4月14日,一群候选人来到五里桥社区文化活动中心,他们中既有经验丰富的80后,也有年富力强的90后,更多的是青春昂扬的00后。

“我的志愿时长累计204小时,我的英语水平较为优秀,通过了英语专业八级和四级……保送至华东政法大学后,我成为中国进口贸易博览会志愿者,发挥专业优势提供法律问题咨询以及翻译等相关服务……我有信心与底气担任这一次的奥运会资格系列赛志愿者。”西装笔挺的华东政法大学研一学生赵梓乔朗声自我介绍。

据悉,截至2024年3月5日,

奥运会资格系列赛·上海站志愿者部共收到7543份报名信息,除高校统一招募外,社会面志愿者有1801人,占比24%。前期,志愿者部按照外语能力、志愿服务经历、应急处突能力、岗位适配度、心理素质五个方面,从社会面的报名简历中筛选出部分志愿者进入线下面试。除外语能力出众外,进入面试的志愿者90%有志愿服务经历,服务过包括进博会、北京冬奥会、上海国际艺术节、上海国际电影节、国际滑联四大洲花样滑冰锦标赛、上海马拉松在内的大型展览、国际赛事。

“我全家都是运动爱好者,自小我爸就带我练乒乓球、羽毛球、篮球。上本科时,我还是学院的篮球队副队长。”00后的赵梓乔告诉记者,奥林匹克是运动达人心目中竞技场最神圣的擂台。怀着对这片赛场最深情的热爱,他希望成为一名奥运会资格系列赛的志愿者,参与到这场世界最高水平的竞技体育赛事中!

“2008年北京举行奥运会,是我第一次听说‘志愿者’这个词,可以说是我十多年来从事志愿服务的缘起。”95后候选人何佳明也是一位运动达人和资深志愿者。据悉,他作为团队主要负责人,参与每年春运“暖冬行动”志愿服务,尤其是今年春运返程重点时段,每天坚持到最后一班运营列车驶离车站,到家常常要凌晨4点左右。“参与志愿服务是我的日常生活,无论是赛事保障还是城市服务保障,我都可以胜任,我很期待主办方安排我从事挑战性更强一些的岗位,我很乐意不断学习,继续提高自己的服务水平。”

记者在面试现场看到,这次有候选人带着护航杭州亚运会的成功经验,希望继续服务上海的奥运会资格赛事。

80后的李文博家住浙江杭州,为了参加此次面试特地乘坐火车赶来上海,有着海外教育背景的他体育赛事工作经历丰富,

参与过杭州亚运会和亚残运会总体策划工作,他曾短暂在北京冬奥组委会挂职学习,也曾利用年休假时间志愿服务2017年WTA天津网球公开赛。获杭州亚运会、亚残运会浙江省先进个人表彰,并作为杭州亚残运会火炬手参与火炬传递活动,最近还将前往四川成都,短期为一项国际单项体育赛事服务。上海这场包含了自由式小轮车、霹雳舞、滑板和攀岩四个城市项目的资格赛,将把赛场竞技和城市派对融为一体。“希望我过去五年多服务杭州亚运会和亚残运会的相关经验,也能帮助上海奥运资格赛组委会更好筹备此次比赛。”李文博说。

据悉,此次社会面志愿者面试选拔工作是奥运会资格系列赛·上海志愿者招募的最后一场,面试选拔结束后,800名志愿者将在完成岗前培训、岗位实训后正式投入赛事服务保障工作,在各自岗位上展现青年风采,为赛事成功举办贡献志愿力量。

益心益意

“益粒种子”漂流书架

本报讯 记者 孙琪 在第29个“世界读书日”来临之际,近日,上海市长宁区益粒种子青年公益发展中心发起“漂流书架”公益行动。

此次定向为云南省镇康县困境儿童捐赠爱心图书公益活动得到了上海市同洲模范学校八(3)班全体师生的支持,他们不仅在爱心书籍的扉页上写下暖心话语,还现场录制了祝福送给远方的同龄人。

上海市长宁区益粒种子青年公益发展中心党支部为云南省镇康县困境儿童送上3个爱心书架和配套爱心书籍近100册。该党支部书记席正园曾在2004年响应团中央大学生志愿服务“西部计划”号召,在云南省镇康县志愿服务一年。2024年,正是席正园参与“西部计划”20周年,他们定制了一个意义特殊、编号为20240420的“漂流书架”送给镇康县民族小学。

上海新华传媒公司销售中心第二党支部爱心接力,为云南对口帮扶地区困境儿童捐赠了一批全新的红色经典读物。